

# পিকআপ ভ্যান-গাড়ির মুখোমুখি সংঘর্ষে জখম ৪

নাগরাকাটা, ১২ সেপ্টেম্বর : কাঁচা চা পাতা বোঝাই পিকআপ ভ্যান ও যাত্রীবাহী হোটো গাড়ির মুখোমুখি সংঘর্ষে জখম হল মোট চারজন। এদের মধ্যে দুজন যাত্রীবাহী গাড়ির চালক ও খালসি। বাকি দুজন নাগরাকাটা থানার দুই মহিলা সিভিক ডালাসিয়ার। ঘটনাস্থলে মঙ্গলবার দুপুরে নাগরাকাটার গ্রাসমোড় চা বাগানের ৪ নম্বর গেট সংলগ্ন ৩১-সি জাতীয় সড়কের ওপর। এলাকাটি নন্দুতোড় নামে পরিচিত। পুলিশ জানিয়েছে, ওই জখম চালক ও খালসির নাম যথাক্রমে পৃথীরাজ ছেত্রী ও দিল সোহেল ছেত্রী। তাঁদের বাড়ি বানারহাটের কলাবাড়ি এলাকায়। আহত দুই সিভিক ডালাসিয়ার হলেন— কৃষ্ণামায়া ছেত্রী ও কবিতা ছেত্রী। তাঁদের আঘাত তেমন গুরুতর না হলেও যাত্রীবাহী গাড়ির চালক ও খালসি গুরুতরভাবে জখম হয়েছেন। ওই দুজন বর্তমানে মাল মহুকমা হাসপাতালে চিকিৎসাধীন। পুলিশ সূত্রেই জানা গিয়েছে, চা পাতা বোঝাই পিকআপ ভ্যানটির বীরপাড়ার রামঝোরা চা বাগান থেকে নাগরাকাটার দিকে যাচ্ছিল। অন্যদিকে, হোটো গাড়িটি বানারহাটের দিকে যাচ্ছিল। পথে গ্রাসমোড়ের ৪ নম্বর গেটের সামনে একটি বাঁকের মুখে মুখোমুখি সংঘর্ষ হয় ফ্রুতগতিতে ছুটে চলা গাড়ি দুটির। সংঘর্ষের তীব্রতা এতটাই ছিল যে পিকআপটি ওই হোটো গাড়ির ছাদের ওপর উঠে গিয়ে রাস্তায় আছড়ে পড়ে। ঘটনায় গুরুতর জখম হন পিকআপ ভ্যানের চালক ও খালসি। সেসময়ই ওই রাস্তা দিয়ে স্কুটি চেপে বাড়ির দিকে যাচ্ছিল দুই সিভিক ডালাসিয়ার। দুর্ঘটনাপ্রস্তু গাড়ি দুটি তাঁদের দিকে গাড়িয়ে এলে তাঁরাও জখম হন। স্থানীয়রাই আহতদের উদ্ধার করে লুকসান ও সুলকাপাড়া হাসপাতালে নিয়ে যান। ওই দুই মহিলাকে লুকসানে প্রাথমিক চিকিৎসার পর ছেড়ে দেওয়া হলেও সুলকাপাড়া গ্রামীয় হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয় জখম চালক ও খালসিকে। সেখান থেকে তাঁদের মাল মহুকমা হাসপাতালে রেফার করা হয়। এদিন ওই এলাকার বাসিন্দারা গ্রাসমোড়ের ৪ নম্বর গেটের সামনে বারবার দুর্ঘটনা ঘটছে বলে অভিযোগে সরব হন। কুমার প্রধান ও অমর ছেত্রী নামে স্থানীয় দুজন বলেন, এই বাঁকটি দারুণ বিপজ্জনক। প্রায় ফি দিনই এখানে কোনো না কোনো গাড়ি দুর্ঘটনার কবলে পড়ছে। বেশকিছু প্রাণহানিও এখানে হয়েছে। সপলিষ্ট কর্তৃপক্ষের উচিত এর কারণ খতিয়ে দেখে উপযুক্ত পদক্ষেপ নেওয়া। নাগরাকাটা থানার ওসি নন্দকুমার দত্ত বলেন, দুর্ঘটনাপ্রস্তু দুটি গাড়িকেই উদ্ধার করে থানায় নিয়ে আসা হয়েছে। দুর্ঘটনার কারণ খতিয়ে দেখা হচ্ছে।



পিকআপ ভ্যানের সঙ্গে সংঘর্ষের পর দুর্ঘটনাপ্রস্তু যাত্রীবাহী গাড়ি। ছবিঃ শুভজিৎ দত্ত

# মহিলা ভোটারের সংখ্যাবৃদ্ধির অনুপাতে রাজ্যকে ছাড়াল জেলা

**পূর্ণেন্দু সরকার**  
সচিব ভোটার তালিকায় মহিলা ভোটার সংখ্যিক্রমশে রাজ্যের অনুপাতকে ও ছাপিয়ে গেল জেলাপাইগুড়ি জেলা। রাজ্যে যেখানে নতুন মহিলা ভোটারের নাম তোলার অনুপাত প্রতি হাজার পুরুষে ৯৩৮ জন, জেলাপাইগুড়িতে সেই অনুপাত দাঁড়িয়েছে ৯৫৮ জন। ২০১৬ সালের তুলনায় জেলায় চলতি বছরের জানুয়ারি পর্যন্ত ভোটার সংখ্যা বেড়েছে ৩৬ হাজার ২৬৮। আগামী বছর ১ জানুয়ারি ভোটার তালিকায় আরও ৫৯ হাজার ৬০২ জন যুক্ত হবে বলে প্রশাসন সূত্রে জানা গিয়েছে। এই বছর আলাদা করে ৩ হাজার ১৫৬ জন বিশেষ চাহিদাসম্পন্ন ভোটারকে চিহ্নিত করা হয়েছে।

**রাজ্যে যেখানে নতুন মহিলা ভোটারের নাম তোলার অনুপাত প্রতি হাজার পুরুষে ৯৩৮ জন, জেলাপাইগুড়িতে সেই অনুপাত দাঁড়িয়েছে ৯৫৮ জন। ২০১৬ সালের তুলনায় জেলায় চলতি বছরের জানুয়ারি পর্যন্ত ভোটার সংখ্যা বেড়েছে ৩৬ হাজার ২৬৮।**

নির্বাচন কমিশন থেকে জেলাপাইগুড়ি জেলায় ২২ আগস্ট থেকে ১৩ সেপ্টেম্বর পর্যন্ত সিস্টেমটিক ভোটার্স এডুকেশন অ্যান্ড ইমপ্লিমেন্টেশন প্যাটার্নসিপেশন (এসভিইপি) কর্মসূচি শুরু করেছে। নতুন ভোটারদের নাম তোলা, সংযোজন, বিয়োজনের বিষয়ে বিশেষ উদ্যোগ নেওয়া হয়। বৃদ্ধবারণ এই কার্যক্রম শেষ হচ্ছে। এসভিইপি সূত্রে জানা গিয়েছে, গত ২২ আগস্ট পর্যন্ত জেলায় মোট ভোটারের সংখ্যা দাঁড়িয়েছে ১৬ লক্ষ ৬০ হাজার ৮৩০। এর মধ্যে সবচেয়ে বেশি ভোটার রয়েছে ডাবগ্রাম-ফুলবাড়ি বিধানসভায়, ২ লক্ষ ৬৫ হাজার ৫৬১ জন। তারপরেই রয়েছে জেলাপাইগুড়ি বিধানসভা। এসভিইপি-র জেলা নোডাল অফিসার শ্রদ্ধা সুরা জানান, জেলাপাইগুড়িতে ভোটার তালিকায় নাম তোলার ক্ষেত্রে প্রতি এক হাজার

অনুয়ারী, পুরুষ ও মহিলা ভোটারের সংখ্যা ছিল যথাক্রমে ৮ লক্ষ ৩৫ হাজার ৩১৬ এবং মহিলা ভোটারের সংখ্যা ছিল ৬ লক্ষ ৯৬ হাজার ৭৩। গত বছরের তুলনায় এই বছর খসড়া ভোটার তালিকায় পুরুষ ভোটার ও মহিলা ভোটারের সংখ্যা বেড়েছে যথাক্রমে ১৬ হাজার ৩৪৯ ও ১৯ হাজার ৯১৭। আগামী বছর নতুন ভোটাররা তালিকাভুক্ত হওয়ার পর মহিলা ভোটারের সংখ্যা আরও বাড়বে বলে জানান শ্রদ্ধা সুরা। তিনি বলেন, প্রশাসনের তরফে লাগাতার প্রচার ভোটার তালিকায় নাম নথিভুক্তকরণের ক্ষেত্রে বড়ো ভূমিকা পালন করেছে।

# সোসাইটির বার্ষিক সভায় ধস্তাধস্তি

**শিলিগুড়ি, ১২ সেপ্টেম্বর :** দুই পক্ষের ধস্তাধস্তিতে মঙ্গলবার ধুমুর বেবে গেল উত্তরবঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয় কলেজের সোসাইটির বার্ষিক সভায়। এদিন বিশ্ববিদ্যালয়ের বিদ্যাসাগর মঞ্চ সোসাইটির বার্ষিক সভা শুরু করলেই পক্ষ দুইয়ের মধ্যে ঝগড়া শুরু হয়। সভার শুরুতেই পক্ষ দুইয়ের মধ্যে ঝগড়া শুরু হয়। সভার শুরুতেই পক্ষ দুইয়ের মধ্যে ঝগড়া শুরু হয়। সভার শুরুতেই পক্ষ দুইয়ের মধ্যে ঝগড়া শুরু হয়।

**উত্তরবঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয়**  
সভাপতি প্রভাতকুমার যাদবের অভিযোগ, শিক্ষাবন্ধু সমিতির কর্তারা বাম সমর্থিতদের সঙ্গে মিশে তাঁদের সদস্য হতে বাধ্য দিয়েছেন। যদিও সেই অভিযোগ অস্বীকার করে গুরুত্বপূর্ণবাবু বলেন, তৃণমূল করলেই আইন ভেঙে যা খুশি তাই করা হবে স্টোকে কখনোই তাঁরা সমর্থন করেন না। উল্লেখ্য সভায় দুই পক্ষের মধ্যে ঝগড়া শুরু হয়। সভার শুরুতেই পক্ষ দুইয়ের মধ্যে ঝগড়া শুরু হয়। সভার শুরুতেই পক্ষ দুইয়ের মধ্যে ঝগড়া শুরু হয়।

# ডেঙ্গু প্রতিরোধ কমিটির কাজ পরিদর্শনে মহুকমা পরিষদের সভাপতি

**বাগডোগরা, ১২ সেপ্টেম্বর :** আপার বাগডোগরা ও লোয়ার বাগডোগরা গ্রাম পঞ্চায়েতে ডেঙ্গু প্রতিরোধ কমিটি গঠন করা হয়েছে। স্বাস্থ্যকর্মী, আশা কর্মী, স্বনির্ভর দলগুলির সদস্য ও শিক্ষকদের নিয়ে গঠিত এই কমিটির সদস্যরা এলাকায় বাড়ি বাড়ি গিয়ে ডেঙ্গু প্রতিরোধে সচেতনতামূলক প্রচার করছেন। মঙ্গলবার ওই কমিটির কাজ পরিদর্শনে শিলিগুড়ি মহুকমা পরিষদের সভাপতি তামস সরকার, আন্তরিক কার্যনির্বাহী আধিকারিক প্রেমকুমার বরুয়া, নকশালবাড়ির বিডিও বাপি ধর, নকশালবাড়ি পঞ্চায়েত সমিতির সভাপতি মহম্মদ ইসলাম ও জনস্বাস্থ্য কর্মীরা সন্মান বর্ন। আপার ও লোয়ার বাগডোগরার উপপ্রধানরাও তাঁদের সঙ্গে বাগডোগরা হাটে অবস্থান করে কুম্ভ দেখে উদবেগ প্রকাশ করেন। ডেঙ্গু মোকাবিলায় মানুষ যে এখনও সেভাবে সচেতন হননি তা কার্যত সীকাহ করে নেন তাঁরা। এদিন বাগডোগরা হাট পরিদর্শনের পর পরিদর্শনকারীরা জোড়াসাগর এলাকায় যান। সেখানে তাঁরা বাড়ি বাড়ি ঘুরে দেখেন, অনেক বাড়িতেই বিভিন্ন পায়ে জল জমে রয়েছে। মহুকমা পরিষদের সভাপতি নিজেই সেই জল ফেলে দেন। তিনি এলাকার মানুষদের সতর্কও করেন। ওই এলাকায় এক ডেঙ্গু আক্রান্তের বাড়িতেও পরিদর্শক দল যায়। তাপসবাবু বলেন, 'সরকারি হিসেবে নকশালবাড়ি রকে ৮ সেপ্টেম্বর পর্যন্ত ১৫ জন ডেঙ্গুতে আক্রান্ত হয়েছেন। বিষয়টি খুবই উদ্বেগজনক। ডেঙ্গু মোকাবিলায় গঠিত কমিটি কর্তা কাজ করছে তা খতিয়ে দেখতেই এদিন পরিদর্শন করা হয়েছে।' বিডিও বাপি ধর বলেন, 'আমরা ডেঙ্গু মোকাবিলায় রিভিউ পাউডার ছড়ানো প্রভূত কাজ করছি। সোমবার বিদ্যালয়ে পঙ্কায়ের এ বিষয়ে সচেতন করা হচ্ছে।' তাপসবাবু বলেন, 'লোয়ার বাগডোগরা গ্রাম পঞ্চায়েতের প্রধান ও উপপ্রধানকে মশা মারার ছেলে, রিভিউ পাউডার ইত্যাদি এলাকায় ছড়তে বলেছি। দ্রুত এই কাজগুলি করার পরামর্শ দিয়েছি।'

# নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে ঝুমুর সেতুর রেলিংয়ে ট্রাক

**ধুপগুড়ি, ১২ সেপ্টেম্বর :** ফের নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে গেল ওপার দুর্ঘটনা ঘটল। মঙ্গলবার সকালে একটি দুর্ঘটনার ছোটো ট্রাক নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে পড়ল সেতুর রেলিংয়ের ওপর উঠে পড়ে। কোনো হতাহতের ঘটনা না ঘটলেও ঘটনা নিয়ে চিন্তায় রয়েছেন ধুপগুড়ি ট্রাফিক গার্ডের ওসি ও কর্মীরা। চলতি মাসের প্রথমদিকেও একইভাবে একটি লরি ঝুমুর সেতুর রেলিং ভেঙে নদীতে পড়ে গিয়েছিল। ট্রাফিক গার্ডের পক্ষ থেকে সেতুর আগে সতর্কতামূলকভাবে ব্যারিকেডও লাগিয়ে দেওয়া হয়েছে। কিন্তু রাতে দ্রুতগতিতে থাকা লরিগুলি সেতু ও সড়কের মধ্যে ফারাক বৃথতে না পেয়েই

সেতু একই রয়ে গিয়েছে। বড়ো সড়কের ওপর দিয়ে এসে তুলনামূলক ছোটো সেতু বৃথতে না পারার কারণেই দুর্ঘটনা ঘটছে। ট্রাফিক গার্ডের এক কর্তাও একই অনুনাম করেছেন। বিষয়টি নিয়ে জাতীয় সড়ক ৩৮ তথা সার্ক রোড কর্তৃপক্ষের সঙ্গেও কথা বলবেন বলে জানিয়েছেন ট্রাফিক গার্ড। তবে, এই বিষয়ে জাতীয় সড়ক ৪৮ কর্তৃপক্ষ বিশেষ কিছুই বলতে নারাজ। তাদের কথায়, এখনও সড়ক নির্মীমাণ অবস্থায় রয়েছে। এই মুহূর্তে সড়কের পাশে সতর্কতামূলক বোর্ড দেখেই ধীরগতিতে গাড়ি চালাতে হবে। তবে নির্মাণ সম্পন্ন হলে সমস্যা মিটে যাবে।

# কামতাপুরি ভাষা আকাদেমির ঘোষণা করলেন মুখ্যমন্ত্রী

**শিলিগুড়ি, ১২ সেপ্টেম্বর :** রাজবংশি ভাষা আকাদেমির পর এবার কামতাপুরি ভাষা আকাদেমি গঠনের কথা ঘোষণা করলেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। পাশাপাশি, রাজবংশি উন্নয়ন এবং সাংস্কৃতিক বোর্ড গঠনের ঘোষণাও করেছেন তিনি। মঙ্গলবার উত্তরকন্যা মুখ্যমন্ত্রী এই ঘোষণা করে বলেন, রাজবংশি ভাষা আকাদেমি গঠন হবে। সেই আকাদেমির বিভিন্ন পদে কিছু রদবদল করা হয়েছে। বিজয়চন্দ্র বর্মনকে সভাপতি রেখে বংশীবদন বর্মনকে সভাপতি করা হয়েছে। আকাদেমির সদস্য

**কামতাপুরি, রাজবংশি বোর্ডে বংশীবদন, নিখিল রায়**  
সন্মান জানিয়ে এদিন নৃসিংহপ্রসাদ ভাদুড়িকে চেয়ারম্যান, অতুল রায়কে ভাইস চেয়ারম্যান করে একটি কমিটি গঠিত হয়েছে। এই আকাদেমির সদস্য দপ্তর হবে জেলাপাইগুড়িতে। এছাড়াও এদিন মুখ্যমন্ত্রী ঘোষণা করেন, রাজবংশি উন্নয়ন বোর্ডের চেয়ারম্যান করা হয়েছে বিধায়ক অনন্তদেব অধিকারীকে। পাশাপাশি, এই উন্নয়ন বোর্ডেও বংশীবদন বর্মনকে ভাইস চেয়ারম্যান করা হয়েছে। মুখ্যমন্ত্রীর এই উদ্যোগকে স্বাগত জানিয়েছেন কামতাপুর প্রোগ্রেসিভ পার্টির সভাপতি অতুল রায়।



মঙ্গলবার বাগডোগরায় ডেঙ্গু প্রতিরোধের কাজ পরিদর্শন। - খোকন সাহা

# পাঁচদিন ধরে ব্যাংক বন্ধ থাকায় উদ্বেগে রামগঞ্জের গ্রাহকরা

**ইসলামপুর, ১২ সেপ্টেম্বর :** রামগঞ্জের ই উকো। ব্যাংকের ম্যানেজারকে মারধরের জেরে গত পাঁচদিন থেকে ব্যাংক বন্ধ রয়েছে। ব্যাংক না খোলার উদ্বেগে এলাকার গ্রাহকরা। উৎসবের মরশুমে ব্যাংক এভাবে বন্ধ থাকায় দারুণ সমস্যায় পড়েছেন এলাকার বাবসায়ীরা। তাঁদের পঞ্জোর মরশুমে কালীগঞ্জ, কালীগঞ্জ কিংবা ইসলামপুরে গিয়ে ব্যাংকের কাজ করতে হচ্ছে। বাবসায়ীদের অভিযোগ,

ব্যাংক কতিপয় দুষ্কৃতি ব্যাংক ম্যানেজারের উপর চড়াও হয়। তাঁকে মারধর করা হয়। তাঁকে আশঙ্কাজনক অবস্থায় শিলিগুড়ির একটি নার্সিংহোমে ভরতি করা হয়েছে। তারপর থেকেই কর্তৃপক্ষ ব্যাংক বন্ধ করে দেয়। স্থানীয় ও ব্যাংক সূত্রে জানা গিয়েছে, রামগঞ্জে দীর্ঘদিন ধরে একটি চক্র প্রভাব খাটিয়ে আসছে। এই চক্রের নেতৃত্ব দিচ্ছে কালীগঞ্জের মন্ত্রী। এই চক্রের নেতৃত্ব দিচ্ছে কালীগঞ্জের মন্ত্রী। এই চক্রের নেতৃত্ব দিচ্ছে কালীগঞ্জের মন্ত্রী।

নিরাপত্তাহীনতায় ভুগছেন। পুরো বিষয়টি উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষকে জানানো হয়েছে। উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষের পরবর্তী নির্দেশ না এলে ব্যাংক খোলার বিষয়ে সাধারণ গ্রাহক থেকে শুরু করে বাবসায়ীরা সমস্যায় পড়েছেন। 'অবিলম্বে দালালচক্রকে গ্রেফতার করে ব্যাংক খোলা হোক।' ইসলামপুরের বিধায়ক কানাইয়ালাল আগরওয়াল বলেন, 'সরবের মধ্যে ভূত রয়েছে। ব্যাংকের